

海峡两岸高校校长热议人才培养与服务产业

大学生科技报讯 (记者 过国忠 通讯员 徐华 孟跃)高等职业教育如何突破复合型高技能人才培养与服务产业的瓶颈,不断提升高职教育的办学水平,以及增强高职教育服务经济社会的能力?11月10日,在扬州工业职业技术学院召开的第六届海峡两岸高等职业教育校长联席会议学术年会上,来自海峡两岸高等职业教育领域的160位校长、专家和企业家等,共同聚焦两岸高职教育产教融合、校企合作、科技创新、创新创业等核心议题,开展多角度、多层次的研讨交流。

扬州工业职业技术学院党委书记刘金存认为,我国职业教育已进入转型发展期,培养复合型高素质技能人才和强化服务产业,已成为高职教育的主要任务。但是,按照新的产业发展要求来看,目前高职院校在校企合作的紧密程度仍不高,合作的成效还不明显,特别是“学校热、企业冷”的现象仍很普遍,这里面既有学校自身的能力问题,也有企业对高职教育认识上的偏差。因此,各级政府要制定相关的政策,鼓励高职院校与企业进一步深化合作,高职院校要积极主动探索发展与合作的模式,尤其要注重师资队伍建设,创新人才培养的模式。同时,企业也应转变观念,积极为高职院校加速人才培养提供条件,共同推



进产教融合。

龙华科技大学校长葛自祥提出,职业教育最核心的目标是促进学生就业和推动产业升级,为社会经济发展作出贡献,这就要求高等职业教育要更加重视职业教育和人才培养。高等职业学校决不能眼睛盯着排名,而是要注重提升自身内涵建设,创新人才培养的模式,要进一步深化两岸青年学子的交流,彼此取长补短,相互学习,促进两岸教育文化交流大步往前。

江苏省教育厅副厅长王成斌认为,产业在不停变化,高职教育同样要积极求变。当前,职业教育正面临着服务能力



质量提升“双重”挑战,尤其是随着高端制造业、人工智能、大数据、物联网等高技术产业的快速发展,需求的是复合型高技

能人才,对于高等职业教育来说,能力建设就显得非常重要。高职教育也从过去的追求规模转向内涵提升。高职院校

要高度重视整合资源,两岸高职院校更要加强与行业企业之间的交流合作,深化产教融合,实现资源共享和优势互补,不断提升高职教育的办学水平,不断增强高职教育服务经济社会的能力。

记者了解到,海峡两岸高等职业教育校长联席会已成功在江苏和台湾举办了五届,彼此之间交流了各自的办学经验,分享了成功的喜悦,而且对增进海峡两岸的友谊和了解起到了有效的促进作用。通过十多年来合作,两地的师生交流合作日益走向高层,已成为一个高层次、常态化的交流合作平台,促进了海峡两岸高等职业教育的新发展。

本次年会以“创新两岸职业教育发展,搭建合作共赢平台”为主题,共有海峡两岸79所院校机构代表以及两岸企业代表参会,扬州工业职业技术学院、江苏经贸职业技术学院、台湾龙华科技大学、元培医事科技大学等学校,分别作了典型经验介绍与学术报告。其中,台湾院校及机构代表团还分别参访了川奇光电科技(扬州)有限公司、扬州璨扬光电有限公司,考察了扬州双博馆和扬州Rmall海峡两岸创业街区,并签订了合作交流协议书,成为海峡两岸职业教育合作共赢的又一新起点。

江南大学商学院实施企业家辅导员项目



大学生科技报讯 (通讯员 李佳敏 寿嘉俊 记者 过国忠)“承担社会责任,履行企业职责;奉献教育事业,引导青年学生……”铿锵有力的誓言在江南大学商学院远东报告厅内回荡。会场中间,汇聚着一群特殊身份的老师,他们是学院聘请的“企业家辅导员”。

11月10日下午,江南大学商学院举办了企业家辅导员项目五周年成果展暨产教融合发展论坛。从现场的成果展中可以了解到,早在2013年10月,江南大学商学院就已开全国风气之先,启动“企业家辅导员”育人项目,率先探索创新校企合作模式,校企协同培养兴业英才。五年来,学院先后聘请六批、151位政治思想过硬、管理经验丰富、热心教育事业

的企业家担任“企业家辅导员”,通过一个企业家对接一个班级的模式,实现全院本、硕班级“全覆盖”,全面参与学院育人工作。

一群人,一件事,一干就是五年。企业家辅导员无私奉献、热心育人,对大学生思想引领、大学生活规划、职业生涯设计、职业角色转变等进行科学引导,传授学生为商之道、为学之道、为人之道,在与青年学子相处交流的无数个日子里,留下了不胜枚举的育人故事,学院撰英成书,取名《不止,是商道》。

五年来,这群特殊身份的辅导员,活跃在大学课堂、实践、文化、网络、心理、资助、就业、管理等育人环节,累计在校开展辅导活动近400次,参与思

想道德修养课、就业指导课等教学活动84次,提供就业岗位2600余个,受益学生达8000余人次,深受师生和家长欢迎。

五年积累,特色凸显。相比于常见的松散型、“单兵作战”的校企合作,江南大学商学院“企业家辅导员”项目具有介入人才培养全员式、全过程、嵌入式的特点,即“全员式”打造“1+1+1”模式教育团队,“全过程”共建多维度资源共享,“嵌入式”构建企业家辅导员评价反馈机制。可喜的是,以该项目经验为基础申报的教改成果,成功获评2017年江苏省教学成果奖二等奖。

“企业家辅导员育人项目,从初创、发展逐步迈向成熟,形成了平台共建、资源互惠、机遇共享的新时代特色协同育人机制,逐渐成为联系课堂教学和企业生产管理实践的纽带,搭建起一座校企深度合作的桥梁,成为学院打造创新育人品牌的闪耀名片。”江南大学商学院院长滕乐法教授如是说。

“企业家辅导员育人项目实现了学生、企业和学校的共享共赢,为企业的可持续发展和高校创新人才培养注入了新动能,是江南大学构建校企协同育人体系的重要工作品牌。”江南大学党委副书记戴月波说。

大学生科技报讯 (记者 过国忠 通讯员 陈如敏)模具是装备制造业的重要组成部分,其产业关联度高,是产业升级和技术进步的重要保障之一。11月9日,为期三天的2018年海峡两岸模具技术高峰论坛,在常州机电职业技术学院开幕。此次论坛主题为“创新、升级、合作、共赢”,来自海峡两岸模具领域的行业协会、科研院所专家和企业负责人参会,将重点介绍当今国际最新前沿先进技术,共同探讨行业的现状及未来发展趋势。

记者了解到,模具可带动相关产业的比例大约是1:100,即模具发展1亿元,可带动相关产业100亿元。虽然近年来我国模具行业职工队伍发展迅速,但仍然跟不上行业发展需求。全国模具行业从业人员约缺口30万~50万人,其中工程技术人员约占20%,目前,尤其紧缺的是高素质和高水平的模具企业管理人员和中高层技术人员及高级技术工人。

“通过这个论坛,可以让企业在技术上开阔眼界,了解行业发展的方向和潮流,对于江苏模具产业转型升级,也将起到重要推动作用。”中国模具工业协会理事长武兵书说,两岸模具产业各有千秋,举办这样的交流活动很好,因为技术上各有所长,通过交流可以达到各取所长,实现共赢的目的。

论坛上,台湾模具技术发展学会理事长许进忠、台湾高雄科技大学教授徐中华等专家学者,分别介绍了“先进金属成型技术”“模具与产品设计”、“模具表面处理”、“先进放电加工”等最新前沿技术,并与大陆模具行业企业高管、技术领域的精英一起探讨行业的现状及未来发展趋势,并共同参与研讨江苏模具智造人才培养联盟工作计划、模具专业人才培养评价标准、模具专业教学标准等。

此次,江苏模具智造人才培养联盟在常州机电职业技术学院正式成立,全国机械行业现代模具产教融合创新中心、华东精密检测中心等同时揭牌。其中,联盟由全国机械职业教育教学指导委员会、机械工业教育发展中心及江苏省模具行业协会指导,由联盟理事长单位常州机电学院牵头联合大中型模具骨干企业、科研院所及相关职业院校等50多家单位共同组成产教联合体与利益共同体。常州机电职业技术学院党委书记曹根基介绍,联盟将通过“产、学、研、用”相结合,以人才培养、企业职工培训、科研项目开发、文化与技术交流等为主要形式,整合联盟成员及产业资源,提升联盟内模具企业的应用研究开发、生产制造、维修服务水平,促进模具产业与职业教育的结合,带动模具产业快速健康发展。

探讨模具行业现状及发展趋势